

## 2024年第一季小记者同题作文选登

### 巧妙分类垃圾，守护青山绿水

陈博琰(晋江市安海中心小学五年4班)

晋江的绿水青山见证了我从孩提少年的成长。随着时间的推移，我逐渐意识到，这些美丽的自然景观不仅仅是我的游乐场，更是我们所有晋江人共同的家。因此，守护它们不仅是我的责任，也是我乐于承担的使命。今天，我想分享一项既简单又有效的妙招——“厨余垃圾变废为宝计划”，来守护我们共同的绿水青山。

首先，我们要了解为什么厨余垃圾处理如此重要。厨余垃圾如果处理不当，不仅会污染环境产生恶臭，还会吸引害虫和滋生细菌，对公共卫生造成威胁。然而，如果我们能将其合理利用，不仅可以减少垃圾填埋和焚烧对环境的压力，还能转化为有益的资源。

我的妙招是建立一个小型的家庭厨余垃圾处理站。第一步分类收集：将厨余垃圾分为可堆肥和不可堆肥两部分。可堆肥的部分包括蔬菜果皮、茶叶渣等，不可堆肥的部分则是骨头、肉类残渣等。

第二步堆肥制作：在家里的一角角落，比如阳台或者花园，准备一个

密封的堆肥箱。将可堆肥的厨余垃圾投入其中，加入适量的土壤和干叶，保持适当的湿度和通风，就可以开始堆肥了。

第三步成果利用：经过几个月的堆肥，原本的厨余垃圾就变成了营养丰富的有机肥料。这时，你可以用它来培养家中的花草，或者是菜园里的蔬菜。

通过这个“厨余垃圾变废为宝计划”，我们不仅能减轻厨余垃圾对环境的负担，还能亲手制作有机肥料，为家中的植物提供养分。这样的循环利用，不仅是对资源的节约，更是对晋江绿水青山的一份贡献。

守护晋江的绿水青山，不需要太过复杂的技术或者高昂的成本，从我们每个人的小动作开始，就能汇聚成保护家园的强大力量。我相信，只要我们每个人都行动起来，用我们的智慧和热情，就一定保护好晋江这片美丽的绿水青山。让我们从现在做起，从我做起，共同守护我们共同的家园!

指导老师 蔡雪云

### 愿做绿水青山守护者

宋雨晴(晋江安海西安小学五年2班)

小时候，妈妈常常带着我来到村子附近的小溪边。那时候，小溪的水是那么的清澈，那么的甘甜。我总是欢快地蹚水，在水中玩耍，观察小鱼儿划过水面的身姿，感受着那片绿水青山带给我的快乐。然而，随着时间的推移，我发现小溪的水开始变得浑浊，小鱼儿也不见了踪影。这让我陷入了思考：如何守护晋江的绿水青山呢?

于是，我想到了一个好办法。首先，我认为需要推广环保教育。为了培养孩子们的环保意识，我们应该从小抓起。我建议在学校里开设环保课程，让孩子们了解自然环境的珍贵，学会珍惜资源、保护环境。同时，我们还可以组织各种环保活动，如植树节、垃圾分类等，让孩子们在实践中体验环保的重要性。

其次，可以鼓励大家选择绿色出行方式。随着城市化进程的加速，汽车数量不断增加，汽车尾气对环境造成了很

大的污染。因此，我建议大家尽可能选择公共交通、骑行或步行出行。如果条件允许，我们可以购买电动汽车，减少对环境的污染。

除此之外，垃圾分类和资源回收也是重要的一环。我们可以将垃圾分为可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾四大类，并做好相应的处理工作。同时，我们还可以推广资源回收利用技术，将废品转化为有用的资源，减少对自然资源的消耗。

最后，加强环境监测和治理也是守护绿水青山的重要举措。政府应该加大对环境污染的监测力度，及时发现并处理污染源。对于那些严重污染环境的企业，应该采取严格的惩罚措施，并鼓励他们采用环保技术进行生产。

我相信，只要我们齐心协力，用实际行动守护绿水青山，晋江这片美丽的土地一定会变得更加美丽、宜居!

指导老师 林秀湘

### 小小垃圾桶 大大环保梦

张凯铨(晋江市第十实验小学四年5班)

在村庄的角落里，有一个不起眼的角色，他默默地站在路边，孤单却坚定。这个角色就是我，一个穿着蓝色衣服，名叫“可回收”的垃圾桶。我和我的兄弟姐妹虽没有华丽的外表和强大的功能，但承载着一个伟大的使命——守护着人们的生活环境，呼唤着低碳生活的新时尚。

又是一个晴朗的日子，天空是如此的蔚蓝，树叶像调皮的小蝴蝶飘落在我头上，我像往常一样静静地守候。就在这时，我看见一位大人带着

一个小女孩走过来。那个女孩的手里拿着一个喝完的水瓶，她好奇地问：“这个水瓶放到哪里好呢?”大人耐心地指向了我身上的“可回收”标识。小女孩圆圆的大眼睛眨了眨，小心翼翼地将水瓶放入我的嘴里。大人的夸赞和小女孩的笑容仿佛是对我的鼓励和安慰。他们的离去，留给了我一份温馨的记忆，也让我对垃圾分类的未来充满了希望。

然而，美好的事物总是短暂的。随后不久，一些小孩的恶作剧却让我

疼痛不已。他们肆无忌惮地用手上的蜡笔涂抹着我，还把没盖子的饮料瓶一股脑倒了进来，真是又冷又痛!更可怕的是，一个抽着烟的叔叔走来，把几块电池往我嘴里一扔。“这可是有害物体呀，它不仅会伤害我的身体，更会污染整个环境!”我摇摇头，却动弹不得，只能默默哭泣忍受着。在那一刻，我多么希望他们能理解垃圾分类的重要性，多么希望他们能像那个小女孩一样，用心对待每一个

成为垃圾桶的那一天，我就下定决心要做好本职工作，让更多的可回收垃圾循环利用，变废为宝。垃圾分类可不仅仅是对我们垃圾桶的尊重，更是对美丽环境的责任心!“我见青山多妩媚，料青山见我应如是”。不知哪个小孩送给我的这页书中，我最喜欢这句话，也想把它分享给大家，我在这里静静地等待着，期待着每一个你的加入。让我们一起守护绿水青山，一起迈向更环保的未来吧!

指导老师 张丽珊



陈如仪 晋江安海龙山小学 指导老师 黄绣香

## 晋江经济报·晋江市第八实验小学小记者习作选登

### 眼见未必为实

翁欣然(晋江市第八实验小学六年3班)

在暑假里，我阅读了“魔法师”何健老师写的《壮壮老师与小问号》，这本书让我的内心荡起了波澜。

这本书的主人公小问号“文帅”，与我之前看过的其他书里的主人公不太一样，他既不调皮也不捣蛋，天生自带问号，就像机关枪，更像连环炮，打破砂锅问到底，不问明白不罢休。他还跟柳飘飘、壮壮老师、石千里、温倩、原圆及李明杰组成了“爱因斯探”小分队，一起探究各种问题。当我看到第九章“大樟树下的议事会”时，我脑子里的神经比弹棉弓上的午筋绷得还紧。巴巴。什么?班长柳飘飘竟是“爱因斯探”小分队的“叛徒”，她将小分队的机密都汇报给了壮壮老师，可事实真是如此吗?原来，她是为了让壮壮老师尽快了解团队，同时也为他们保驾护航。在佩服柳飘飘的心思细腻

和顾全大局时，我也感悟了一个道理：“耳听为虚，眼见也不一定为实。”

当今社会，网络十分发达，是时代的优势，但是随之而来的，也有一些劣势，各种网络信息扑面而来，真真假假，有时候难以分辨，有时，我们以为看见的事是真实的，其实是我们心中所想，而误导了自己的判断。我们认识事物，总是有各自局限的，就是所谓的“不识庐山真面目，只缘身在此山中”。那么，如何辨别信息真伪呢?其实很简单，打开“心眼”，即学会静下心来思考，不被冲动冲昏头脑，多打一个问号，去辨别信息的真伪，这样才能做出冷静理智的判断，了解事件真相。

眼见未必为实，让我们打开“心眼”，走出心中的牢笼，客观地看待世界。

指导老师 翁玉纯

### 小小“动物园”

翁汉泽(晋江市第八实验小学四年4班)

我家仿佛是一个小小的动物园，每天都有各种各样的“动物”在身边活动着。

每个星期，家里都会变成一片战场。我的妈妈像一只勤劳的小蜜蜂，发动全家“兵马”把家里的灰尘垃圾“赶尽杀绝”。战争开始了，她的“武器”库里的武器被一扫而空。我和弟弟像勇敢的士兵一样，在妈妈的指挥下奋勇作战。经过一番激烈的战斗，家里终于变得十分干净。这时，我才发现，原来我生活在一个充满活力和欢声笑语的“动物园”里。

我的爸爸就像一只慵懒的大熊猫。每当夜幕降临，他便拖着疲惫的身躯走进家门，习惯性地拿起手机玩起来。他仿佛被手机里的世界所吸引，

直到餐桌上的饭菜热气腾腾，才会依依不舍地放下手机。在妈妈的催促下，他把洗好的衣服晾在阳台，然后做一点家务。紧接着，他又像找到了新世界般，躺在沙发上自由自在地再次拿起手机。

我和弟弟虽然是调皮的“猴子兄弟”，但我们也很懂事。每次看到妈妈忙碌的身影，我们都会主动帮忙，比如拿衣服晾晒、整理书桌等。有一次，我们在做作业时，发现妈妈的花盆里的花儿都枯萎了，于是我们又偷偷地给它们浇水，结果花儿又恢复了生机。这让我们感到非常开心，也更加珍惜生命的美好。

我生活在这个“动物园”，每天都有新的惊喜等着我去发现。

指导老师 吴燕如

### 做自己的太阳

翁静宜(晋江市第八实验小学六年一班)

天行健，君子以自强不息。——题记  
假期，我阅读了一本书——《雪域格桑》，它带着我踏上红狼遗孤格桑的成长之路，带着我聆听一曲人与自然和谐共生的生命之歌，在我心中埋下“自强”的种子。

《雪域格桑》令我印象最深刻的是红狼格桑。它是一只母红狼，也是一个孤儿。这本书记录了一个孩子和一只红狼幼崽的成长经历，也让我看到他们变得自强不息的过程。格桑的幼年就好比我的幼年，他的成长也仿佛我的成长，当我们长大成人，可能就像红狼格桑学会自主捕猎丰衣足食，才能长大。

记得小时候，爸妈经常变得“无情”。摔倒了么?自己站起来!今天你自己睡吧。书包自己背着……可当时天真的我以为爸妈不爱我了，后来我慢慢长大，才懂得他们良苦用心。

那一次军训还历历在目。“齐步走，一二一，一二一。”抬脚，端手拍地，一声声昂扬的口号，一句句振奋的宣言，彰显我们的精神。我们用心倾听教官口令，准确无误地做好每一个动作。烈日骄阳下，我们站如松。“抬头，挺胸，收下颌;用力，前倾，看前方。”那一段旅程，我自己洗衣服叠被子，吃完饭自己收拾，自己的事情自己做……晶莹汗水是我们的代言，明白什么叫独立自强。就像《雪域格桑》一只红狼面对缺少食物的冬日，面对残疾的躯体，面对艰难的抉择，面对至亲逝去的变故……它仍然能像格桑花一样在艰苦的环境下灿烂绽放。前行路上，荆棘遍地。如果畏惧，只能止步不前;如果依赖别人，也不能走得长远。唯有自强不息，方能披荆斩棘。

人生路漫漫，充满坎坷与挑战。如果下雨，记得给自己撑伞;如果遭遇严寒，记得用自己的左手温暖右手。做自己的太阳，伴自强成长。

指导老师 叶雄发

### 逆境少年，不屈生长

一本好书犹如一湾清泉，在干旱的时候滋润着我们的心田;一本好书犹如春风，在炎夏夏日唤醒我们沉睡的心灵。暑假，我接触了一本好书《猴王归来》，这本书就像有趣又奇妙的大海让我沉浸其中，难以自拔。

书中讲述了失去依靠的小金丝猴巴石如何学习本领成为猴王的故事。故事中，巴石从身残志坚满腹本领的“丑八怪”师傅那里激发了心底的共鸣，在逆境中靠着强大的毅力和勇气努力学习本领，最后打败了霸道的新

### 我喜爱的黄老师

翁柏焱 晋江市第八实验小学五年三班

时间有条不紊流逝，有一天，“双减”这个陌生的词汇进入我们的学习中，学习变得更加丰富多彩，更加有趣。变化最大的，要数我最喜欢的语文课。

在“双减”政策下，我们的学习更加轻松了，但是在玩中学到的知识通过闯关的形式记忆得更加牢固，在快乐中收获满满，这段记忆也成为小学生活中的美好印记。春华秋实，滋润树蕙。在学校的生活中，我最喜欢的就是语文老师讲语文课。语文老师很爱笑，每天面对我们脸上都洋溢着温柔的笑，那种笑很特别，给人一种像吃了蜜一样甜的感觉。

语文老师对待教学非常认真。在讲课的时候，老师的朗读声抑扬顿挫，一篇篇课文听起来字正腔圆、轻重分明，她用声音吸引我们进入语文的世界，听老师讲课简直就是一种享受。

除此之外，语文老师讲课时非常有趣，妙趣横生的讲解让那些枯燥无味的课文，变得绘声绘色，记得学字时更是让同学们听得津津有味。老师说：“我们在学生字‘祭’字时，她说：‘写这个字时就要想，夕字多一点，又字少一半，两个小孩在下面。’她边说边示范，不知不觉中，我们已经熟练记住了这个‘祭’字。”

师泽如山，微以致远。语文老师给我很多知识，不仅仅是来自课本中，更重要的是老师让我明白了：“学习需要用心、细心、耐心，小学阶段养成好习惯，以后初中、高中、大学，就会轻松很多……”语文老师对我说的话像冬日暖阳，时时温暖我的心。鼓励着我做得更好，走得更远。

是呀，老师的爱是看不见、摸不到的，但是他们就像父母一样也有望子成龙、望女成凤之心，这种严格的爱需要我们用心去体会。

这就是我的语文老师，也是我心目中的好老师。

指导老师 黄静玉

黄梓硕(晋江市第八实验小学四年1班)

注意哪些动作要领。终于，在不断练习中我完成了连续多个侧手翻的翻转。

巴石在遇到困难时，总是不退缩、不屈服，积极地去寻找解决问题的方法，并勇敢尝试直到胜利。故事的最后并未写到巴石是否成为猴王，但是在我心中，逆境少年不屈成长，巴石努力不懈地学会生存法则和本领，终将成为真正的“猴王”。我们也一样，在逆境中，如能不懈努力、顽强不屈，必能成功。

指导老师 李美娟

### 象棋

张宸瑞(晋江市第八实验小学五年1班)

我的心爱之物安静地躺在木柜里，那是一副陈旧的象棋，是外公送给我的礼物，它已陪伴我好几个春秋。红黑分明的刻字，伴着些许时光的痕迹，组成了这样一副古老的象棋。

八年了，外公，您是否还记得那盘中炮对反官马互进七卒的精彩对弈?那一盘棋，我原本自信满满，不料走错了一步陷入困境。落子无悔!眼看大势已去，胜败已定，我如同一只已经落败的公鸡，垂头丧气，手顿时像被灌了铅似的，怎么也抬不起来。

那时，只觉得手上一阵温热。再看，是您轻轻在我僵住的手上拍了拍，“加油啊!人生的道路从来不会一帆风顺，咬牙走下去，说不定路上会有别样的风景。”您语重心长地对我说。这句话如一把大锤，锤在了我的心上。我努力振作起来，心里不停地给自己打气，聚精会神下好每一步。皇天不负有心人，最终我抓住了外公的漏洞，以单马士获胜。“太好了!我反败为胜了!”我兴奋得一蹦三尺高。

后来，我的柜子里又加入了许多有趣的玩具，但是这副象棋依然是我最心爱的宝贝。不只因那反败为胜的难忘滋味，更因为外公那句印刻在我脑海中的叮嘱。“人生的道路从来不会一帆风顺，咬牙走下去，说不定路上会有别样的风景。”这爱的教诲，我将永远珍藏，永久铭记……

指导老师 陈莹莹

### 观察运动之美

翁煌渊(晋江市第八实验小学四年3班)

生活中有许多美，有学习美、有劳动美，还有画画美。在运动美中，有开心、平静、热闹……

在亚运会中，我心中最精彩的是4x100米接力赛，只听见“砰”的一声，男子400米接力赛正式打响!陈冠锋率先出发，他的出发就如闪电一般。第二棒是谢震业，他用超越常人的速度把对手远远地甩在后面，这让中国队有了很大的优势。第三棒开始了，严海滨那清脆的步声，如飞剑一样冲了过去。最后一棒，才是最精彩的一棒。中国队选手最终拿下了400米接力赛决赛的冠军，时间38秒29。

接着是前年那一场学校举行的运动会。早晨，60米的决赛开始，也是我的战斗。只看到许老师举发令枪，“砰”的一声，比赛开始。原本大家都是正常发挥，我属于前三名，大家激烈竞争。一名绿色衣服的选手突然猛地向前冲，使他得到了第一名，我得到了第三名。下午，接力赛开始，各班都选出了十名最厉害的选手，都站在各班的跑道上，我们班是第1道。比赛进行得十分激烈，场上除了加油声就是脚步声。虽然我们有个男同学失误了，但是我们还是齐心协力拿下了胜利。

以上就是我观察的运动之美，就像罗丹说过：“生活中不缺少美，只是缺少发现美的眼睛。”

指导老师 蒋凯婷